
 
 

 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอนักทองเท่ียวชาว
ไทยในการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูปในอําเภอเมืองเชียงใหม เก็บรวบรวมขอมูลโดยใช
แบบสอบถาม  ไดทําการวิเคราะหและนําเสนอขอมูลในรูปแบบตาราง อธิบายความหมาย และการ
อธิบายเชิงพรรณนา โดยจะแบงออกเปน  3 สวน ดังนี้  

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไป  
 สวนท่ี 1.1   ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1- 7) 

สวนท่ี  1.2   ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับพฤติกรรมในการทองเที่ยวและการซ้ือ 
ของฝากของผูตอบแบบสอบถาม   (ตารางท่ี 8 – 19) 

สวนท่ี 2   ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการซ้ือของ 
ฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  (ตารางท่ี 20 – 34) 
          สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามท่ีพบใน
การซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   (ตารางท่ี 35 – 41)  
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สวนท่ี  1   ขอมูลท่ัวไป 
สวนท่ี 1.1   ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม     
ตารางท่ี 1   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีเก็บแบบสอบถาม 
 

สถานท่ีเก็บแบบสอบถาม จํานวน รอยละ 
ตลาดสด  
             ตลาดวโรรส 
             ตลาดตนลําไย 
             ตลาดตนพะยอม 

 
45 
45 
44 

 
11.25 
11.25 
11.00 

ไนทบาซาร 133 33.25 
รานขายของฝากโดยเฉพาะ 
             รานขายของฝากทอแสงทอง 
             รานขายของฝากวนสันันท 
             รานขายของฝากผลไมแสงทอง 
             เวียงปนนา 

 
34 
33 
33 
33 

 
8.50 
8.25 
8.25 
8.25 

รวม 400 100.00 

 
ตารางท่ี 1 พบวา จํานวนของผูตอบแบบสอบถามจากแตละสถานท่ีเก็บแบบ  

สอบถาม ดังนี้ จากตลาดสด คิดเปนรอยละ  33.50  จากไนทบาซาร คิดเปนรอยละ 33.25 และ จาก
รานขายของฝากเฉพาะ คิดเปนรอยละ 33.25    
 
ตารางท่ี 2   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 134 33.50 
หญิง 266 66.50 

รวม 400 100.00 
   

ตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิงคิดเปนรอยละ  66.50 
และ เปนเพศชาย  คิดเปนรอยละ  33.50 
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ตารางท่ี 3   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 20  ป 100 25.00 
21 – 30 ป 178 44.50 
31 – 40 ป 61 15.30 
41 – 50 ป 46 11.50 
51 – 60 ป 15 3.80 
มากกวา  60  ปข้ึนไป 0 0.00 

รวม 400 100.00 
 
ตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 21- 30 ปมากท่ีสุด คิดเปน 

รอยละ 44.50  รองลงมา ไดแก ผูท่ีมีอายุต่ํากวา 20 ป คิดเปนรอยละ 25.00  ผูมีอายุระหวาง 31-40  ป  
คิดเปนรอยละ 15.30 ผูท่ีมีอายุระหวาง  41- 50 ป คิดเปนรอยละ 11.50 และ ผูท่ีมีอายุระหวาง 51 –
60 ป  คิดเปนรอยละ  3.80   
 
ตารางท่ี 4   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาหรือเทียบเทามัธยมศึกษาตอนตน 58 14.50 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. หรือเทียบเทา 101 25.30 
อนุปริญญา/ปวส. หรือเทียบเทา 52 13.00 
ปริญญาตรี 180 45.00 
สูงกวาปริญญาตรี 9 2.30 

รวม 400 100.00 
 

ตารางท่ี 4  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาปริญญาตรี มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ  45.00  รองลงมา ไดแก ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. หรือเทียบเทา 
คิดเปนรอยละ 25.30   ผูท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาหรือเทียบเทามัธยมศึกษาตอนตน  คิดเปน รอยละ 
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14.50 ผูท่ีมีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ  13.00 และผูท่ีมี
การศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 2.30  
ตารางท่ี 5   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพปจจบัุน 

อาชีพปจจุบัน จํานวน รอยละ 
รับราชการ /พนักงานรัฐวิสาหกิจ  34 8.50 
พนักงานบริษทัเอกชน / ลูกจาง  112 28.00 
ประกอบธุรกจิสวนตัว / เจาของกิจการ  53 13.20 
นักเรียน/นักศกึษา 156 39.00 
อาชีพอิสระ/แมบาน 45 11.30 

รวม 400 100.00 
 
ตารางท่ี  5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพ นักเรียน/นักศึกษามากท่ีสุด คิดเปน

รอยละ  39.00   รองลงมาคือ พนักงานบริษัทเอกชน / ลูกจาง คิดเปนรอยละ 28.00   ประกอบธุรกิจ
สวนตัว / เจาของกิจการคิดเปนรอยละ  13.20   อาชีพอิสระ/แมบาน คิดเปนรอยละ 11.30  และรับ
ราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ  คิดเปนรอยละ 8.50   
 

ตารางท่ี 6   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดโดยเฉล่ียตอเดือน 

รายไดโดยเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  10,000 บาท 260 65.00 
10,001 – 20,000 บาท 88 22.00 
20,001 – 30,000 บาท 40 10.00 
30,001 – 40,000 บาท 11 2.80 
40,001 – 50,000 บาท 1 0.30 
50,001 บาทข้ึนไป   0 0.00 

รวม 400 100.00 
   

ตารางที่  6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนผูมีรายไดโดยเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา
10,000 บาท   มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  65.00  รองลงมาคือผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001 – 
20,000 บาท  คิดเปนรอยละ  22.00  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001 – 30,000 บาท  คิดเปนรอย
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ละ  10.00  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001 – 40,000 บาท  คิดเปนรอยละ  2.80  และผูท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 0.30   
ตารางท่ี 7   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามภูมิลําเนา 

ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ 
ภาคเหนือ 229 57.30 
ภาคกลาง 96 24.00 
ภาคตะวันออก 6 1.50 
ภาคตะวันตก 3 0.80 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 35 8.60 
ภาคใต 31 7.80 

รวม 400 100.00 
   

ตารางท่ี  7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีภูมิลําเนาอยูในภาคเหนือมากท่ีสุด  คิด
เปนรอยละ 57.30 รองลงมา ไดแก มีภูมิลําเนาภาคกลาง คิดเปนรอยละ 24.00  ภาคตะวันออก เฉียง
เหนือ คิดเปนรอยละ 8.60 ภาคใต คิดเปนรอยละ 7.80  ภาคตะวันออก คิดเปนรอยละ 1.50  และ 
ภาคตะวันตก คิดเปนรอยละ  0.80     
 

สวนท่ี  1.2   ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับพฤติกรรมในการทองเท่ียวและการซ้ือของฝากของผูตอบ
แบบสอบถาม 
ตารางท่ี 8   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคของการ
เดินทางมายังจงัหวัดเชียงใหม    

วัตถุประสงคการเดินทางมายังจังหวัดเชียงใหม จํานวน รอยละ 
ทองเท่ียว/พักผอน 230 36.92 
ประชุม/ อบรม/สัมมนา/ดูงาน/เรียนพิเศษ 127 20.39 
ติดตอธุรกิจ/ปฏิบัติงาน 107 17.17 
เยี่ยมญาติ/เพื่อน 89 14.28 
ชมนิทรรศการ/งานแสดงสินคา 14 2.25 
ไหวพระ/ปฏิบัติธรรม 45 7.22 
ซ้ือสินคาเพื่อนําไปจําหนายตอ 11 1.77 
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รวม 623 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

  ตารางท่ี  8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเดินทางมายังจังหวัดเชียงใหมเพื่อทองเท่ียว  
/พักผอน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.92 รองลงมา ไดแก  เดินทางมาประชุม/ อบรม/สัมมนา/ดูงาน/
เรียนพิเศษ   คิดเปนรอยละ  20.39   ติดตอธุรกิจ/ปฏิบัติงาน คิดเปนรอยละ 17.17  เยี่ยมญาติ/เพื่อน 
คิดเปนรอยละ 14.28  ไหวพระ/ปฏิบัติธรรม คิดเปนรอยละ 7.22  ชมนิทรรศการ/งานแสดงสินคา 
คิดเปนรอยละ  2.25 และ ซ้ือสินคาเพื่อนําไปจําหนายตอ  คิดเปนรอยละ  1.77   
 
ตารางท่ี 9   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเคยมาจังหวดั
เชียงใหม 

เคยมาจังหวัดเชียงใหม  จํานวน รอยละ 
คร้ังแรก / 1  คร้ัง 21 5.30 
2 คร้ัง 28 7.00 
3 คร้ัง 39 9.80 
4 คร้ัง 28 7.00 
5 คร้ัง 13 3.30 
มากกวา 5  คร้ัง  271 67.80 

รวม 400 100.00 

 

  ตารางท่ี  9  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยมาจังหวัดเชียงใหมมากกวา 5 คร้ัง มาก
ท่ีสุด  คิดเปนรอยละ67.80  รองลงมา  ไดแก เคยมาจังหวัดเชียงใหม  3 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 9.80  
เคยมาจังหวัดเชียงใหม  2 คร้ัง และ 4 คร้ัง  คิดเปนรอยละเทากัน เทากับ 7.00  มาจังหวัดเชียงใหม
เปนคร้ังแรก คิดเปนรอยละ 5.30  และเคยมาจังหวัดเชียงใหม 5 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 3.30    
 

ตารางท่ี 10   แสดงจํานวน  และ    รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความตัง้ใจในการซ้ือ  
ของฝาก 

ความตัง้ใจในการซ้ือของฝาก จํานวน รอยละ 
ตั้งใจซ้ือแนนอน 308 77.00 
ไมตั้งใจ 92 23.00 
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รวม 400 100.00 

 

  ตารางท่ี 10   พบวา   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความต้ังใจในการซ้ือของฝาก  
คิดเปนรอยละ 77.00 และ ไมตั้งใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 23.00 
 

ตารางท่ี 11   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือของฝาก 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือของฝาก จํานวน รอยละ 
ตัดสินใจดวยตนเอง 254 63.50 
คนในครอบครัว 89 22.30 
เพื่อน 57 14.30 

รวม 400 100.00 

 

  ตารางท่ี  11  พบวา ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือของฝากของผูตอบแบบ 
สอบถามมากที่สุด  ไดแก  ผูตอบแบบสอบถามเอง  คิดเปนรอยละ 63.50  รองลงมา  ไดแก  คนใน
ครอบครัว  คิดเปนรอยละ 22.30   และ เพื่อน  คิดเปนรอยละ 14.30   
 
ตารางท่ี  12   แสดงจํานวนและ รอยละของผูตอบแบบสอบถามตอการเรียงลําดับความนิยมในการ
ซ้ือประเภทของฝาก  

ประเภทของฝาก จํานวน รอยละ 
อาหารทั่วไป  ขนม ผลไม   248 62.00 
สินคาทํามือตางๆ เชน ตุกตา การด สมุดบันทึก 65 16.25 
เคร่ืองแตงกาย เส้ือผา กางเกง หมวก แวนตา 58 14.50 
เคร่ืองประดับ เชน สรอยคอ แหวน 14 3.50 
เคร่ืองใชในครวัเรือน/เฟอรนเิจอร/ของแตงบาน 12 3.00 
เคร่ืองเงิน เคร่ืองเขิน  3 0.75 

รวม 400 100.00 
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  ตารางท่ี 12   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือของฝากประเภทอาหารท่ัวไป  
เชน ขนม ผลไม  มากเปนอันดับแรก  คิดเปนรอยละ 62.00    นิยมซ้ือของฝากประเภทสินคาทํามือ
ตางๆ เชน ตุกตา การด สมุดบันทึกมากเปนอันดับแรก คิดเปนรอยละ 16.25 นิยมซ้ือของฝาก
ประเภทเคร่ืองแตงกาย  เส้ือผา กางเกง หมวก แวนตา  มากเปนอันดับแรก คิดเปนรอยละ  14.50 
นิยมซ้ือของฝากประเภทเคร่ืองประดับ เชน สรอยคอ แหวนมากเปนอันดับแรก คิดเปนรอยละ 3.50  
นิยมซ้ือของฝากประเภทเครื่องใชในครัวเรือน/เฟอรนิเจอร/ของแตงบาน มากเปนอันดับแรก         
คิดเปนรอยละ 3.00 และ นิยมซ้ือของฝากประเภทเคร่ืองเงิน เคร่ืองเขินมากเปนอันดับแรก คิดเปน
รอยละ 0.75 
ตารางท่ี 13   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามของฝากประเภทอาหาร
ท่ีซ้ือ 

ของฝากประเภทอาหารท่ีซ้ือ  จํานวน รอยละ 

อาหารพื้นเมือง เชน น้ําพริกหนุม ไสอ่ัว แคบหมู  147 36.80 

อาหารประเภทผักและผลไมสด เชน ผักสด ล้ินจี่ 50 12.50 

อาหารประเภทผักผลไมแปรรูป เชน ทอดอง  77 19.30 

อาหารประเภทขนมตางๆ เชน ขนมเปยะ ขนมโมจิ  126 31.50 

รวม 400 100.00 

  ตารางท่ี  13    พบวา     ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือของฝากประเภทอาหาร    
เรียง 
ตามลําดับ  คือ  นิยมซ้ือของฝากประเภทอาหารพื้นเมือง เชน น้ําพริกหนุม ไสอ่ัว แคบหมู  มากท่ีสุด  
คิดเปนรอยละ 36.80 รองลงมา  นิยมซ้ือของฝากอาหารประเภทขนมตางๆ เชน ขนมเปยะ   ขนม   
โมจิ  คิดเปนรอยละ 31.50  นิยมซ้ือของฝากอาหารประเภทผักผลไมแปรรูป เชน ทอดอง คิดเปน
รอยละ 19.30  และ นิยมซ้ืออาหารประเภทผักและผลไมสด เชน ผักสด ล้ินจี่  เปนลําดับสุดทาย    
คิดเปนรอยละ 12.50   
 
ตารางท่ี 14   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามของฝากประเภทผัก
ผลไมแปรรูปท่ีนิยมซ้ือ  

ของฝากประเภทผักผลไมแปรรูปท่ีนิยมซ้ือ จํานวน รอยละ 
ประเภทดอง เชน ทอ ขิง กระเทียมดอง 55 10.76 
ประเภทอบแหง เชน สตรอเบอรร่ี ลูกชิด อบแหง  283 55.38 
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ประเภทแชอ่ิม  เชน  มะมวง ทอแชอ่ิม 131 25.64 
ประเภทเช่ือม เชน พุทราเช่ือม 42 8.22 

รวม 511 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

  ตารางท่ี  14   พบวา   ของฝากประเภทผักผลไมแปรรูปท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยม 
ซ้ือมากท่ีสุด ไดแก  ผักผลไมแปรรูปประเภทอบแหง เชน สตรอเบอรร่ีอบแหง ลูกชิดอบแหง        
คิดเปนรอยละ 55.38 รองลงมา ไดแก   ผักผลไมแปรรูปประเภทแชอ่ิม เชน มะมวงแชอ่ิม ทอแชอ่ิม 
คิดเปนรอยละ   25.64   ประเภทดอง เชน ทอดอง ขิงดอง  คิดเปนรอยละ 10.76  และ ประเภทเช่ือม 
เชน พุทราเช่ือม คิดเปนรอยละ  8.22  
 

ตารางท่ี 15   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีซ้ือของฝาก
ประเภทผักผลไมแปรรูป  

สถานท่ีซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป จํานวน รอยละ 
ตลาดสดท่ัวไป 164 21.08 
ตามสถานท่ีทองเท่ียว 194 24.94 
หางสรรพสินคา 63 8.10 
ไนทบาซาร 30 3.86 
ถนนคนเดนิ  94 12.08 
รานขายของฝากเฉพาะ 136 17.48 
สถานีขนสง/สถานีรถไฟ/สนามบิน 82 10.54 
รานคาในโรงแรม/สถานท่ีพัก 15 1.92 

รวม 778 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

   
ตารางท่ี  15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป 

ตามสถานท่ีทองเท่ียวตางๆ  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 24.94 รองลงมา ไดแก  ตลาดสดท่ัวไป        
คิดเปนรอยละ 21.08  รานขายของฝากเฉพาะ คิดเปนรอยละ  17.48    ซ้ือจากถนนคนเดิน คิดเปน
รอยละ  12.08  สถานีขนสง/สถานีรถไฟ/สนามบิน คิดเปนรอยละ 10.54  หางสรรพสินคา  คิดเปน
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รอยละ 8.10  ไนทบาซาร คิดเปนรอยละ  3.86  และรานคาในโรงแรม/สถานท่ีพัก  คิดเปนรอยละ  
1.92   
 

 

ตารางท่ี 16   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลท่ีทราบ
สถานท่ีซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป 

แหลงขอมูลท่ีทราบสถานท่ีซ้ือของฝาก 
ประเภทผักผลไมแปรรูป 

จํานวน รอยละ 

อินเตอรเน็ต 29 7.20 
การแนะนําจากบุคคลท่ีรูจัก 251 62.80 
ผูนําเท่ียว/บริษัทนําเท่ียว 68 17.00 
ส่ือโทรทัศน/วิทย ุ 7 1.80 
ปายโฆษณา 45 11.20 

รวม 400 100.00 
   

ตารางที่  16 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ทราบสถานท่ีซ้ือของฝากประเภทผัก 
ผลไม แปรรูปจากการแนะนําจากบุคคลท่ีรูจัก มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 62.80 รองลงมา ไดแก การ
แนะนําจากผูนําเท่ียว /บริษัททัวร คิดเปนรอยละ 17.00 ขอมูลจากปายโฆษณา   คิดเปนรอยละ 
11.20แหลงขอมูลทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 7.20   และ แหลงขอมูลจากส่ือโทรทัศน/วิทยุ คิด
เปนรอยละ 1.80   
 
ตารางท่ี 17   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการซ้ือของ
ฝากประเภทผักผลไมแปรรูป 

เหตุผลในการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป จํานวน รอยละ 
เพื่อทานเอง 117 29.20 
เพื่อเปนของฝากและของขวญั 244 61.00 
มีคนฝากซ้ือ 39 9.80 

รวม 400 100.00 
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  ตารางท่ี  17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูปเพื่อ
เปนของฝากและของขวัญ มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 61.00 รองลงมา ไดแก  ซ้ือเพื่อทานเอง คิดเปน
รอยละ  29.20  และ ซ้ือเพราะมีคนฝากซ้ือ คิดเปนรอยละ  9.80   
 
ตารางท่ี 18   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามราคาของการซ้ือของ
ฝากประเภทผักผลไมแปรรูปในแตละคร้ัง 

ราคาของการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป 
ในแตละคร้ัง 

จํานวน รอยละ 

นอยกวา 500  บาท 303 75.80 
500 – 1,000  บาท 76 19.00 
1,001 -  1,500  บาท 9 2.30 
1,501 – 2,000  บาท 6 1.50 
มากกวา 2,000 บาทข้ึนไป 6 1.50 

รวม 400 100.00 

 

  ตารางที่  18  พบวา ผูตอบแบบสอบถามซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูปใน
แตละคร้ังมีราคานอยกวา  500 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.80 รองลงมา ไดแก  ราคาระหวาง 
500 – 1,000  บาท คิดเปนรอยละ  19.00 ราคาระหวาง 1,001 -  1,500  บาท  คิดเปนรอยละ  2.30 
และ ราคาระหวาง1,501 – 2,000  บาท และมากกวา 2,000 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละเทากัน เทากับ  
1.50   
 
ตารางท่ี 19   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความตองการซ้ือของ
ฝากประเภทผักผลไมแปรรูปจากแหลงซ้ือเดิมในคร้ังตอไป 

ความตองการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป 
จากแหลงซ้ือเดิมในคร้ังตอไป 

จํานวน รอยละ 

ซ้ือท่ีเดิม 136 34.00 
ไมซ้ือ เปล่ียนไปซ้ือในแหลงใหม 19 4.80 
ไมแนใจ 245 61.20 

รวม 400 100.00 
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  ตารางท่ี  19   พบวา ในการซ้ือของฝากคร้ังตอไป ผูตอบแบบสอบถามมีความ    
ไมแนใจในการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูปจากแหลงซ้ือเดิมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
61.20 รองลงมา ไดแก ยังคงซ้ือจากแหลงซ้ือเดิม คิดเปนรอยละ  34.00  และ ไมซ้ือจากแหลงซ้ือ
เดิม โดยจะเปล่ียนไปซ้ือในแหลงใหม คิดเปนรอยละ  4.80  
  
สวนท่ี 2    ขอมูลเก่ียวกับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการ
ซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  
ตารางท่ี 20   แสดงคาเฉล่ีย แปลผลและลําดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจยั
สวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ
ความสําคัญ 

ดานผลิตภัณฑ 4.18 มาก 3 
ดานราคา 4.15 มาก 4 
ดานการจดัจําหนาย 4.13 มาก 5 
ดานการสงเสริมการตลาด 4.01 มาก 7 
ดานบุคลากร 4.29 มาก 2 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 4.04 มาก 6 
ดานกระบวนการ 4.36 มาก 1 

คาเฉล่ียโดยรวม 4.17 มาก  
หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

ตารางท่ี  20 พบวา   ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมมีอิทธิพลตอ
การซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป ของผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  
4.17     โดยทุกปจจัยมีผลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูปในระดับมาก   เรียงลําดับตาม
ความสําคัญ ดังนี้  ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ  4.36  รองลงมา ไดแก  ปจจัย
ดานบุคลากร มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 4.29  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 4.18 
ปจจัยดานราคา  มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 4.15  ปจจัยดานการจัดจําหนาย  มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 
4.13   ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉล่ียโดยรวมเทากับ 4.04  และ  
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 4.01 
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ตารางท่ี  21   แสดงคาเฉล่ียแปลผล และลําดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการ ดานผลิตภัณฑ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ
ความสําคัญ 

รสชาติอรอย 4.39 มาก 1 
มีเคร่ืองหมายรับรองมาตรฐานความปลอดภัยจาก 
องคการอาหารและยา 

4.27 มาก 2 

ผลิตภัณฑผลิตจากวตัถุดิบคุณภาพด ี 4.25 มาก 3 
สามารถเก็บรักษาไดนาน 4.25 มาก 3 
มีการระบุวนัท่ีผลิตและวันหมดอายุชัดเจน 4.22 มาก 4 
มีใหเลือกหลายขนาดและหลายประเภท 4.13 มาก 5 
เปนผลิตภัณฑท่ีมีประโยชนตอรางกาย 4.12 มาก 6 
ตรายี่หอเปนท่ีรูจัก มีความนาเช่ือถือ 4.09 มาก 7 
ผลิตภัณฑมีสีสันสวยงาม 4.00 มาก 8 
บรรจุภัณฑมีความสวยงาม 4.05 มาก 9 
คาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.18 มาก  
หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

  ตารางท่ี 21 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผัก
ผลไมแปรรูปของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  4.18  โดยปจจัยยอยท่ี
มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝาก 3  ลําดับแรก  คือ  รสชาติอรอย  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39  มีเคร่ืองหมาย
รับรองมาตรฐานความปลอดภัยจากองคการอาหารและยา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27  และผลิตภัณฑ
ผลิตจากวัตถุดิบคุณภาพดี สามารถเก็บรักษาไดนาน  มีคาเฉล่ียเทากัน เทากับ  4.25   
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ตารางท่ี  22   แสดงคาเฉล่ีย แปลผลและลําดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจยั
สวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา 

ปจจัยดานราคา คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ
ความสําคัญ 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.28 มาก 1 
มีการแสดงราคาอยางชัดเจน 4.22 มาก 2 
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.20 มาก 3 
ราคามีการเปล่ียนแปลงตามกลไกตลาด 3.92 มาก 4 

คาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา 4.15 มาก  
หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

            ตารางท่ี 22   พบวา ปจจัยดานราคามีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไม
แปรรูปของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  4.15 โดยปจจัยยอยท่ีมี
อิทธิพลตอการซ้ือของฝาก  3  ลําดับแรก  คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.28  มี
การแสดงราคาอยางชัดเจน  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.22 และ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.20   

 
ตารางท่ี  23   แสดงคาเฉล่ีย แปลผล และลําดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจยั
สวนประสมทางการตลาดบริการดานการจัดจําหนาย 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ
ความสําคัญ 

สามารถหาซ้ือไดงาย 4.26 มาก 1 
มีความสะดวกในการเดินทาง 4.23 มาก 2 
สถานท่ีจําหนายมีการจดัเรียงสินคาอยางเปน
ระเบียบ 

4.13 มาก 3 

มีผลิตภัณฑใหมๆจําหนายอยูเสมอ 4.05 มาก 4 
เวลาเปด-ปดรานมีความเหมาะสม  3.96 มาก 5 

คาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัย 4.13 มาก  
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ดานการจัดจําหนาย 
หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

          ตารางท่ี 23   พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภท
ผักผลไมแปรรูปของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  4.13  โดยปจจัย
ยอยท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝาก  3  ลําดับแรก  คือ  หาซ้ือไดงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26  มีความ
สะดวกในการเดินทาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.23  และ สถานท่ีจําหนายมีการจัดเรียงสินคาอยางเปน
ระเบียบ  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13   

 
ตารางท่ี  24     แสดงคาเฉล่ีย แปลผลและลําดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ
ความสําคัญ 

มีสวนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก 4.14 มาก 1 
ใหทดลองชิมฟรี 4.08 มาก 2 
มีการแจกของแถมใหลูกคา 3.97 มาก 3 
มีบริการการจดัสงสินคา 3.85 มาก 4 

คาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัย 
ดานการสงเสริมการตลาด 

4.01 มาก  

หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

          ตารางที่  24   พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝาก
ประเภทผักผลไมแปรรูปของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.01    
โดยปจจัยยอยท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝาก  3  ลําดับแรก  คือ  มีสวนลดในกรณีท่ีซ้ือปริมาณมาก  
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14   การใหทดลองชิมฟรี   มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08  และมีการแจกของแถมใหแก
ลูกคา  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97   
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ตารางท่ี  25     แสดงคาเฉล่ีย แปลผลและลําดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคลากร 

ปจจัยดานบุคลากร คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ
ความสําคัญ 

ผูขายมีอัธยาศัยดี  ยิ้มแยมแจมใส 4.37 มาก 1 
ผูขายพูดจาสุภาพ  4.34 มาก 2 
ผูขายแตงกายสุภาพ สะอาด 4.24 มาก 3 
ผูขายสามารถอธิบายรายละเอียดของผลิตภัณฑ
ใหแกลูกคาได   

4.22 มาก 4 

คาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัยดานบคุลากร 4.29 มาก  
หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

          ตารางท่ี  25  พบวา ปจจัยดานบุคลากรมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไม
แปรรูปของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก   มีคาเฉล่ียเทากับ  4.29 โดยปจจัยยอยท่ีมี
อิทธิพลตอการซ้ือของฝาก  3 ลําดับแรก  คือ  ผูขายมีอัธยาศัยดี ยิ้มแยมแจมใส มีคาเฉล่ียเทากับ 4.37   
ผูขายพูดจาสุภาพ  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.34  และผูขายแตงกายสุภาพ สะอาด  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.24   

 

ตารางท่ี  26     แสดงคาเฉล่ีย แปลผลและลําดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ 
ลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ
ความสําคัญ 

บริเวณโดยรอบมีความสะอาด 4.09 มาก 1 
มีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ 4.07 มาก 2 
การตกแตงบริเวณรานคามีความสวยงาม 4.07 มาก 2 
รานคามีการจดัวางของสวยงาม  4.07 มาก 2 
มีรานขายสินคาประเภทอื่นอยูในบริเวณเดยีวกัน  4.06 มาก 3 
มีหองน้ําใหบริการ 3.99 มาก 4 
มีท่ีนั่งสําหรับนั่งรอซ้ือสินคา  3.96 มาก 5 

คาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัย 4.04 มาก  
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ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

          ตารางท่ี  26   พบวา ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพมีอิทธิพล
ตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูปของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก  มี
คาเฉล่ียเทากับ  4.04 โดยปจจัยยอยท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝาก  3 ลําดับแรก  คือ  บริเวณ
โดยรอบมีความสะอาด  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.09   มีที่จอดรถอยางเพียงพอ การตกแตงบริเวณรานคามี
ความสวยงาม และ รานคามีการจัดวางของสวยงาม มีคาเฉล่ียเทากัน เทากับ  4.07  และ มีรานขาย
สินคาประเภทอื่นอยูในบริเวณเดียวกัน  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06   

 

ตารางท่ี  27     แสดงคาเฉล่ีย แปลผลและลําดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ 

ปจจัยดานกระบวนการ คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ
ความสําคัญ 

มีความถูกตองในการคิดราคาสินคา 4.42 มาก 1 
ใหบริการดวยความรวดเร็ว 4.36 มาก 2 
มีจํานวนพนกังานขายเพียงพอในการใหบริการ 4.30 มาก 3 

คาเฉล่ียระดับความสําคัญตอปจจัย 
ดานกระบวนการ 

4.36 มาก  

หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

          ตารางท่ี  27   พบวา ปจจัยดานกระบวนการมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผัก
ผลไมแปรรูปของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.36    โดยปจจัยยอย
ท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝาก เรียงลําดับ คือ มีความถูกตองในการคิดราคาสินคา  มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.42   ใหบริการดวยความรวดเร็ว  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.36  และมีจํานวนพนักงานขายเพียงพอในการ
ใหบริการ  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.30    
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ตารางท่ี  28    แสดงคาเฉล่ียของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของ
ฝากประเภทผักผลไมแปรรูปของผูตอบแบบสอบถาม เรียงลําดับ 10 ลําดับแรก  
 ลําดับ ปจจัยยอย ปจจัยสวนประสมทาง 

การตลาดบริการ 
คาเฉล่ีย 

1 มีความถูกตองในการคิดราคาสินคา ปจจัยดานกระบวนการ 4.42 
2 รสชาติอรอย ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.39 
3 ผูขายมีอัธยาศัยดี ยิ้มแยมแจมใส ปจจัยดานบุคลากร 4.37 
4 ใหบริการดวยความรวดเร็ว ปจจัยดานกระบวนการ 4.36 
5 ผูขายพูดจาสุภาพ ปจจัยดานบุคลากร 4.34 
6 มีจํานวนพนกังานขายเพียงพอในการ

ใหบริการ 
ปจจัยดานกระบวนการ 4.30 

7 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ปจจัยดานราคา 4.28 
8 มีเคร่ืองหมายรับรองมาตรฐานความ

ปลอดภัยจากองคการอาหารและยา 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.27 

9 สามารถหาซ้ือไดงาย ปจจัยดานการจัดจําหนาย 4.26 
10 ผลิตภัณฑผลิตจากวตัถุดิบคุณภาพด ี

สามารถเก็บรักษาไดนาน 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

4.25 

หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

ตารางท่ี 28 พบวา ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานตางๆ   ท่ีมีอิทธิพล 
ตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูปของผูตอบแบบสอบถามสูงสุด 10  ลําดับแรก  มีดังนี้  
ลําดับแรก ไดแก  มีความถูกตองในการคิดราคาสินคา  (ปจจัยดานกระบวนการ)   มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.42   ลําดับท่ี 2 ไดแก  รสชาติอรอย  (ปจจัยดานผลิตภัณฑ) มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39  ลําดับท่ี 3 ไดแก 
ผูขายมีอัธยาศัยดี ยิ้มแยมแจมใส (ปจจัยดานบุคลากร) มีคาเฉล่ียเทากับ  4.37   ลําดับท่ี 4 ไดแก  การ
ใหบริการดวยความรวดเร็ว (ปจจัยดานกระบวนการ) มีคาเฉล่ียเทากับ 4.36   ลําดับท่ี  5 ไดแก  
ผูขายพูดจาสุภาพ (ปจจัยดานบุคลากร) มีคาเฉล่ียเทากับ 4.34  ลําดับท่ี 6 ไดแก มีจํานวนพนักงาน
ขายเพียงพอในการใหบริการ (ปจจัยดานกระบวนการ) มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.30 ลําดับท่ี  7  ไดแก   
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (ปจจัยดานราคา) มีคาเฉล่ียเทากับ 4.28 ลําดับท่ี 8 ไดแก มีเคร่ืองหมาย



 
37 

 

รับรองมาตรฐานความปลอดภัยจากองคการอาหารและยา (ปจจัยดานผลิตภัณฑ) มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.27 ลําดับท่ี 9 ไดแก   สามารถหาซ้ือไดงาย  (ปจจัยดานการจัดจําหนาย) มีคาเฉล่ียเทากับ 4.46  
และ ลําดับท่ี 10  ไดแก ผลิตภัณฑผลิตจากวัตถุดิบคุณภาพดี และ สามารถเก็บรักษาไดนาน (ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ) มีคาเฉล่ียเทากัน เทากับ 4.25 

 

ตารางท่ี  29   แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป จําแนกตามเพศ 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

เพศ รวม 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ดานผลิตภัณฑ 4.20 มาก 4.16 มาก 4.18 มาก 
ดานราคา 4.24 มาก 4.11 มาก 4.15 มาก 
ดานการจดัจําหนาย  4.21 มาก 4.08 มาก 4.13 มาก 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.99 มาก 4.02 มาก 4.01 มาก 
ดานบุคลากร 4.36 มาก 4.26 มาก 4.29 มาก 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

4.07 มาก 4.03 มาก 4.04 มาก 

ดานกระบวนการ 4.42 มาก 4.33 มาก 4.36 มาก 
คาเฉล่ียรวม 4.21 มาก 4.14 มาก 4.17 มาก 

หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

ตารางท่ี 29 พบวา ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการมีอิทธิพลตอการซ้ือของ
ฝากประเภทผักผลไมแปรรูป ของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงโดยรวมในระดับ
มาก  
  เพศชาย  พบวา   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝาก
ประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.42   ปจจัย
ดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.36 และ ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.24   
  เพศหญิง  พบวา    ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของ
ฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33   
ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26 และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16   
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ตารางท่ี 30   แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป จําแนกตามอาย ุ

 
ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

อายุ  
รวม ตํ่ากวา 20 ป 21- 30 ป 

 
31- 40 ป 

 
41 -50 ป  

 
50 ปขึ้นไป 

 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑ 4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

ดานราคา 4.14 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.15 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย 4.06 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.13 
(มาก) 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

3.97 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ดานบุคลากร 4.30 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

4.03 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.04 
(มาก) 

ดานกระบวนการ 4.35 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.14 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.17 
(มาก) 

หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

ตารางท่ี   30     พบวา   ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการมีอิทธิพลตอการ
ซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป ของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุโดยรวม ในระดับ
มาก ยกเวน ผูท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป มีอิทธิพลในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียรวมเทากับ  4.59   
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  ผูท่ีอายุต่ํากวา 20 ป   พบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการ
ซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.35 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.30 และ ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14   
  ผูท่ีมีอายุระหวาง  21 -30  ป  พบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีอิทธิพล
ตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก  ไดแก  ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ  4.29  ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26  และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.13 
  ผูท่ีมีอายุระหวาง  31 -40 ป  พบวา   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มี
อิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก  ไดแก  ปจจัยดานกระบวนการ มี
คาเฉล่ียเทากับ  4.39  ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.28  และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.22 

ผูท่ีมีอายุระหวาง  41 -50 ป   พบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพล 
ตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป 3 ลําดับแรก ไดแก  ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ  4.48  ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.32  และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.22 

ผูท่ีมีอายุมากกวา 50 ปข้ึนไป     พบวา         ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมี 
อิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.70 ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.69 และ ปจจัยดานราคา และปจจัย
ดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากัน เทากับ 4.62 
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ตารางท่ี 31   แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 
 

ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

ระดับการศึกษา  
 

รวม 

ตํ่ากวาหรือ
เทียบเทา

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญา
ตรี 

สูงกวา
ปริญญา
ตรี 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑ 4.20 
(มาก) 

4.17 
 (มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ดานราคา 4.04 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย 4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

3.98 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ดานบุคลากร 4.25 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ดานกระบวนการ 4.34 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.14 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 
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ตารางท่ี   31     พบวา   ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการมีอิทธิพลตอการ
ซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป ของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาโดยรวม ในระดับ
มาก    
  ผูท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาหรือเทียบเทามัธยมศึกษาตอนตน พบวา  ปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก 
ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.34 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 และ ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 
   ผูท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเทา พบวา ปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการ ท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป 3 ลําดับแรก ไดแก 
ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.35 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.28 และ ปจจัย
ดานราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 

ผูท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส.หรือเทียบเทา   พบวา     ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   3   ลําดับแรก ไดแก 
ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27 และ ปจจัย
ดานราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.24 

ผูท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี  พบวา   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมี 
อิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.36   ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.32 และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.17 

ผูท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  พบวา  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  
ท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.37 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27 และ ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.22 
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ตารางท่ี 32   แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป จําแนกตาม
อาชีพปจจุบัน 

 
 

ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

อาชีพปจจุบัน   
รวม รับราชการ/

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน/

ลูกจาง 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว/
เจาของ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

อาชีพ
อิสระ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑ 4.17 
(มาก) 

4.23 
 (มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ดานราคา 4.19 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย 4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

3.90 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ดานบุคลากร 4.39 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

4.03 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ดานกระบวนการ 4.45 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.18 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 
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ตารางท่ี   32     พบวา   ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการมีอิทธิพลตอการ
ซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป ของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาชีพโดยรวม ในระดับมาก    
  กลุมอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ   พบวา   ปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝาก ประเภทผักผลไมแปรรูป 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
กระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.45 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39 และ ปจจัยดานราคา มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.19 

กลุมอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน/ลูกจาง   พบวา        ปจจัยสวนประสมการตลาด 
บริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
กระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.23 และ ปจจัยดาน
บุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.22 

กลุมอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ พบวา     ปจจัยสวนประสมการ  
ตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
กระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.42 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29 และ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.24 

กลุมนักเรียน/นักศึกษา พบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอ 
การซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.36 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.31 และ ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 

กลุมอาชีพอิสระ พบวา  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือ 
ของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.36 
ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.32 และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 
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ตารางท่ี 33   แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป จําแนกตาม
รายไดโดยเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

รายไดโดยเฉล่ียตอเดือน  (บาท)  
รวม ตํ่ากวา10,000  10,001- 

20,000 
20,001-
30,000 

มากกวา
30,000 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑ 4.15 
(มาก) 

4.17 
 (มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ดานราคา 4.14 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ดานการจดัจําหนาย 4.11 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานการสงเสริมการตลาด 4.02 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.03 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ดานบุคลากร 4.25 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

4.05 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ดานกระบวนการ 4.33 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.15 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

ตารางท่ี   33     พบวา   ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการมีอิทธิพลตอการ
ซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป ของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายไดโดยรวมในระดับมาก    
  ผูท่ีมีรายไดโดยเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา  10,000  บาท  พบวา  ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3  ลําดับแรก ไดแก ปจจัย
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ดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33  ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ  4.25  และ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ  4.15 

ผูท่ีมีรายไดโดยเฉล่ียตอเดือน 10,001- 20,000 บาท พบวาปจจัยสวนประสมการ 
ตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
กระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.34 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29 และ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17 

ผูท่ีมีรายไดโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001- 30,000 บาท พบวา  ปจจัยสวนประสมการ 
ตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
กระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.57 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.52 และ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.42 

ผูท่ีมีรายไดโดยเฉล่ียตอเดือนมากกวา  30,000 บาท พบวา  ปจจัยสวนประสมการ 
ตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
บุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.66 ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.65 และ ปจจัยดานราคา มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.29 
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ตารางท่ี 34   แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลความสําคัญของผูตอบแบบสอบจําแนกตามปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป จําแนกตาม
ภูมิลําเนา 

 
 

ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

ภูมิลําเนา  
รวม ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาค

ตะวันออก /
ภาคตะวันตก 

ภาคตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคใต 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย(แปล
ผล) 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑ 4.12 
(มาก) 

4.20 
 (มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ดานราคา 4.11 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ดานการ 
จัดจําหนาย 

4.06 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

3.93 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ดานบุคลากร 4.25 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

3.97 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ดานกระบวนการ 4.33 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

หมายเหตุ:    คาเฉล่ีย 4.51-5.00 =มากท่ีสุด   3.51- 4.50=มาก   2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50=นอย   1.00-1.50=นอยที่สุด 

ตารางท่ี   34     พบวา   ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการมีอิทธิพลตอการ
ซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป ของผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนาโดยรวมในระดับมาก    
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  ผูท่ีมีภูมิลําเนาในภาคเหนือ  พบวา  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีอิทธิพล
ตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.33 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ   4.25 และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.12 

ผูท่ีมีภูมิลําเนาในภาคกลาง  พบวา  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพล 
ตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.31 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27 และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.20 

ผูท่ีมีภูมิลําเนาในภาคเตะวันออก/ภาคตะวันตก     พบวา      ปจจัยสวนประสมการ 
ตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
บุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.61 ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.53 และ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.47  

ผูท่ีมีภูมิลําเนาในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  พบวา      ปจจัยสวนประสมการตลาด 
บริการที่มีอิทธิพลตอการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
กระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.52 ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.35 และ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.30 

ผูท่ีมีภูมิลําเนาในภาคใต  พบวา  ปจจยัสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอ 
การซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป  3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานราคาและปจจัยดานบุคลากร 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.48   ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.45 และ ปจจัยดาน
กระบวนการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.44 
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สวนท่ี 3   ขอมูลเก่ียวกับปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีพบจากการซ้ือของฝากประเภทผักผลไม
แปรรูป  

 ตารางท่ี  35   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบ   จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑท่ี
พบจากการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
ผลิตภัณฑผลิตจากวตัถุดิบท่ีไมมีคุณภาพ 65 6.57 
ตรายี่หอไมเปนท่ีรูจัก ไมมีความนาเช่ือถือ 142 14.36 
ไมมีขนาดใหเลือก หรือมีประเภทของสินคาให
เลือกนอย 

109 11.02 

รสชาติไมอรอย 116 11.73 
ผลิตภัณฑมีสีสันไมสวยงาม 68 6.88 
ไมมีการระบุวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุ 146 14.76 
ไมมีเคร่ืองหมายรับรองมาตรฐานความปลอดภัย
จากองคการอาหารและยา 

127 12.84 

เปนผลิตภัณฑท่ีไมมีประโยชนตอรางกาย 74 7.48 
บรรจุภัณฑไมมีความสวยงาม 61 6.17 
อายุการเก็บรักษาส้ัน 81 8.19 

รวม 989 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
  ตารางท่ี 35 พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑ ท่ีผูตอบแบบสอบถามพบจากการซ้ือของ
ฝากประเภทผักผลไมแปรรูป คือ ไมมีการระบุวันท่ีผลิตและวันหมดอายุ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  
14.76  รองลงมา คือ ตรายี่หอไมเปนท่ีรูจัก ไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ  14.36  ไมมี
เคร่ืองหมายรับรองมาตรฐานความปลอดภัยจากองคการอาหารและยา คิดเปนรอยละ  12.84   
รสชาติไมอรอย คิดเปนรอยละ 11.73  ไมมีขนาดใหเลือก หรือมีประเภทของสินคาใหเลือกนอย คิด
เปนรอยละ 11.02 อายุการเก็บรักษาส้ัน คิดเปนรอยละ 8.19  เปนผลิตภัณฑที่ไมมีประโยชนตอ
รางกาย คิดเปนรอยละ 7.48 ผลิตภัณฑมีสีสันไมสวยงาม คิดเปนรอยละ 6.88 ผลิตภัณฑผลิตจาก
วัตถุดิบท่ีไมมีคุณภาพ     คิดเปนรอยละ 6.57 และ บรรจุภัณฑไมมีความสวยงาม  คิดเปนรอยละ 
6.17 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  36   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบ   จําแนกตามปญหาดานราคาท่ีพบจาก
การซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
การแสดงราคาไมชัดเจน 194 40.67 
ราคาไมเหมาะสมกับปริมาณ 189 39.62 
ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ 69 14.47 
ราคาไมเปนไปตามกลไกตลาด 25 5.24 

รวม 477 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
ตารางท่ี 36 พบวา  ปญหาดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบจากการซ้ือของฝาก

ประเภทผักผลไมแปรรูป คือ การแสดงราคาไมชัดเจน มากท่ีสุดคิดเปน รอยละ 40.67 รองลงมา คือ 
ราคาไมเหมาะสมกับปริมาณ คิดเปนรอยละ 39.62 ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 
14.47 และ ราคาไมเปนไปตามกลไกตลาด คิดเปนรอยละ 5.24 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  37   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบ   จําแนกตามปญหาดานการจัด
จําหนายท่ีพบจากการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   

ปญหาดานการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 
สามารถหาซ้ือสินคาไดยาก 97 20.25 
รานคาไมสะดวกในการเดินทาง 112 23.38 
สถานท่ีจําหนายสินคาจัดเรียงสินคาไมเปน
ระเบียบ 

68 14.20 

เวลาเปด-ปดรานไมมีความเหมาะสม  88 18.37 
ไมมีผลิตภัณฑใหมๆออกสูตลาด 114 23.80 

รวม 479 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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ตารางท่ี 37 พบวา ปญหาดานการจัดจําหนาย   ท่ีผูตอบแบบสอบถามพบจากการ
ซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป คือ ไมมีผลิตภัณฑใหมๆออกสูตลาดมากท่ีสุดคิดเปน   รอยละ 
23.80 รองลงมา คือ รานคาไมสะดวกในการเดินทาง คิดเปนรอยละ 23.38 สามารถหาซ้ือสินคาได
ยาก คิดเปนรอยละ 20.25 เวลาเปด-ปดรานไมมีความเหมาะสม คิดเปนรอยละ 18.37 และ สถานที่
จําหนายสินคาจัดเรียงสินคาไมเปนระเบียบ คิดเปนรอยละ 14.20 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี  38   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบ   จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาดท่ีพบจากการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
ไมมีสวนลดในกรณีท่ีซ้ือสินคาปริมาณมาก 119 25.60 
ไมมีการแจกของแถมใหลูกคา 167 35.90 
ไมมีบริการการจัดสงสินคา 93 20.00 
ไมมีใหชิมกอนซ้ือสินคา 86 18.50 

รวม 465 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
ตารางท่ี 38 พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาด   ท่ีผูตอบแบบสอบถามพบ

จากการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป คือ ไมมีการแจกของแถมใหลูกคามากท่ีสุด   คิดเปน 
รอยละ  35.90   รองลงมา คือ ไมมีสวนลดในกรณีท่ีซ้ือสินคาปริมาณมาก คิดเปนรอยละ 25.60 ไม
มีบริการการจัดสงสินคา   คิดเปนรอยละ 20.00 และ ไมมีใหชิมกอนซ้ือสินคา คิดเปนรอยละ18.50 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  39   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบ   จําแนกตามปญหาดานบุคลากรท่ีพบ
จากการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   

ปญหาดานบุคลากร จํานวน รอยละ 
ผูขายพูดจาไมสุภาพ  85 17.56 
ผูขายหนาบ้ึง ไมยิ้มแยม 228 47.11 
ผูขายแตงกายไมสะอาด  ไมสุภาพเรียบรอย 51 10.54 
ผูขายไมสามารถอธิบายรายละเอียดของผลิตภัณฑ
ใหแกลูกคาได   

120 24.79 

รวม 989 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
ตารางท่ี  39  พบวา ปญหาดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามพบจากการซ้ือของ

ฝากประเภทผักผลไมแปรรูป คือ ผูขายหนาบ้ึง ไมยิ้มแยมมากท่ีสุดคิดเปน รอยละ 47.11  รองลงมา  
คือ ผูขายไมสามารถอธิบายรายละเอียดของผลิตภัณฑใหแกลูกคาได  คิดเปนรอยละ  24.79  ผูขาย
พูดจาไมสุภาพ คิดเปนรอยละ  17.56  และผูขายแตงกายไมสะอาด  ไมสุภาพเรียบรอย 
คิดเปนรอยละ 10.54   ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  40   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบ   จําแนกตามปญหาดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีพบจากการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
ท่ีจอดรถไมเพยีงพอ 70 11.69 
บริเวณโดยรอบไมสะอาด 124 20.70 
การตกแตงบริเวณรานคาไมสวยงาม 79 13.19 
ไมมีหองน้ําใหบริการ 91 15.19 
ไมมีท่ีนั่งสําหรับนั่งรอซ้ือสินคา  107 17.86 
ไมมีรานขายสินคาประเภทอืน่อยูในบริเวณเดียวกัน  43 7.18 
รานคามีการจดัวางของมากกินไป ทําใหอึดอัด  85 14.19 

รวม 599 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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ตารางท่ี    40   พบวา       ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ท่ี 
ผูตอบแบบสอบถามพบจากการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป คือ บริเวณโดยรอบไมสะอาด 
มากท่ีสุดคิดเปน รอยละ 20.70 รองลงมา คือ ไมมีท่ีนั่งสําหรับนั่งรอซ้ือสินคา   คิดเปนรอยละ  
17.86  ไมมีหองน้ําใหบริการ คิดเปนรอยละ  15.19  รานคามีการจัดวางของมากกินไป ทําใหอึดอัด 
คิดเปนรอยละ 14.19  การตกแตงบริเวณรานคาไมสวยงาม คิดเปนรอยละ 13.19 ท่ีจอดรถไม
เพียงพอ  คิดเปนรอยละ 11.69 และ ไมมีรานขายสินคาประเภทอ่ืนอยูในบริเวณเดียวกัน คิดเปน  
รอยละ 7.18 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  41   แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบ   จําแนกตามปญหาดานกระบวนการท่ี
พบจากการซ้ือของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป   

ปญหาดานกระบวนการ จํานวน รอยละ 
ไมมีความถูกตองในการคิดราคาสินคา 71 15.64 
ใหบริการชา 269 59.25 
จํานวนพนกังานขายไมเพียงพอในการใหบริการ 114 25.11 

รวม 454 100.00 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
ตารางท่ี 41 พบวา ปญหาดานกระบวนการ ท่ีผูตอบแบบสอบถามพบจากการซ้ือ

ของฝากประเภทผักผลไมแปรรูป คือ การใหบริการชามากท่ีสุดคิดเปน รอยละ  59.25 รองลงมา คือ 
จํานวนพนักงานขายไมเพียงพอในการใหบริการ คิดเปนรอยละ 25.11    และ ไมมีความถูกตองใน
การคิดราคาสินคา คิดเปนรอยละ 15.64 ตามลําดับ 
 


